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花蓮縣地方教育發展基金財產科目重要分錄說明        113.11.8修正 

本次修正重點:依行政院主計總處(以下稱總處)112 年 7 月 26 日主會金字第 1120500897A

號函，總處參酌中央政府普通公務單位會計制度之一致規定交易事項分錄釋

例，為避免長期投資、固定資產無償移轉或資產重估等事項，以財產交易利

益或損失列帳致虛增收入或支出，爰新增會計科目「淨資產調整數」，本處

相應修正處務公告 93152 有關固定資產無償移轉及資產重估事項之對應會

計報表適用科目。 

壹、預算內購置財產(開立付款憑單後，免開立轉帳傳票) 

分錄釋例：購置教學用投影機 

付款憑單(系統點選) 

借:5M4－514購置機械及設備 

  貸:銀行存款－縣庫存款 

自動對應新制科目 

 借:機械及設備 

  貸:銀行存款－縣庫存款 

貳、預算外增減財產 

系統開立轉帳傳票點選科目 9911固定項目淨額時，有 8個會計報表適用科目

供選擇，以下針對常用的 5個各別說明： 

 
 

債務基金、特別收入基金及資本計畫基金會計報表適用收入支出表科目 

編 號 名稱 定義 

74 

(310104為平衡表編號) 

淨資產調整數 凡本年度淨資產調整數屬之。增加之數，計

入貸方；減少之數，計入借方。 

410503 財產交易利益 凡交換、移轉、處分固定資產、遞耗資產、

無形資產等所獲得之賸餘屬之。 

410599 其他財產收入 凡不屬於以上之財產收入屬之。 

410902 受贈收入 凡接受贈與現金或其他財物屬之。 

410903 雜項收入 凡不屬於以上之其他收入屬之。 

510401 財產交易損失 凡交換、移轉、處分固定資產、遞耗資產、

無形資產等所發生之損失屬之。 

510602 其他利息 凡不屬於債務付息之其他利息等屬之。 

510901 其他支出 凡不屬於以上之支出屬之。 
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一、310104-淨資產調整數： 

分錄釋例： 

1.政府機關學校間無償撥出(入)財產〔教育處無償移撥財產至各校、各校間無償移撥財產〕

2.各校資產重估〔下圖範例為土地重估增值〕。 

補充說明: 政府機關學校間無償撥出(入)財產係指於財產系統有移撥程序(有移撥單)。 

(1) 先開立轉帳傳票點選科目 

 
(2) 再針對借、貸方選擇會計報表適用科目 

 

 

 

二、410503-財產交易利益：  

分錄釋例：出售報廢資產收到現金 

現行出售報廢資產逕行繳入縣庫，故原則上不會用到這個會計報表科目。 
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三、410599-其他財產收入：  

分錄釋例： 

1.教育處 XX計畫款，由應付代收款支出購置財產(所有權歸屬學校)。 

2.由教育處統一採購，請各校逕增加財產(無移撥單)。 

3.由中心學校統一採購，請各校逕增加財產(無移撥單)。 

(1) 先開立轉帳傳票點選科目 

 
(2)再針對借、貸方選擇會計報表適用科目 
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四、410902-受贈收入：  

分錄釋例：政府機關學校以外(校友、企業)捐贈或捐贈款購置之財產。 

補充說明:捐贈之財產請先估算市價再入帳。 

(1) 先開立轉帳傳票點選科目 

 
(2) 再針對借、貸方選擇會計報表適用科目 

 

 

五、510401-財產交易損失：  

分錄釋例：報廢固定資產(假設原始成本$100、累計折舊$95、剩餘殘值$5)。 

開立轉帳傳票點選科目，並點選會計報表適用科目，資料如下： 

分錄 會計報表適用科目 

借方：固定項目淨額 $5 

      累計折舊$95 

    貸方：機械及設備$100 

借方：財產交易損失$5 

      累計折舊-機械及設備$95 

    貸方：機械及設備$100 

 



5 

 

參、提列折舊 

再次提醒提列折舊請使用 9991固定資產折舊、9993無形資產攤銷科目 

分錄釋例： 

一、固定資產折舊 

分錄 會計報表適用科目(系統自動帶出) 

借方：9991 固定資產折舊 

    貸方：累計折舊-XX資產 

借方：固定資產折舊 

    貸方：累計折舊-XX資產 

 

        

 

 

二、無形資產攤銷 

分錄 會計報表適用科目(系統自動帶出) 

借方：9993 無形資產攤銷 

    貸方：無形資產科目 

借方：無形資產攤銷 

    貸方：無形資產科目 
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肆、如何查詢明細帳與財管人員核對 

一、選擇會計報表適用科目 

 

二、以查詢 140401房屋建築及設備為例，會顯示預算內及預算外財產，可與

財管人員比對是否未入帳或重複入帳。 

 

預
算
外 

預
算
內 


